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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

এস, আর, ও নাং ১৫৫-আইন/আয়কর-৩০/২০২৪।—জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অত:পর উক্ত আইন বরলয়া উরিরখত, এর ধারা ৭৬ এর উপ-ধারা 

(১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, রনম্নবরণ ডত প্ররতষ্ঠানসমূদের সুে, লভ্াাংশ ও মূলধনী আয় ব্যতীত সকল প্রকার 

আয়দক উক্ত আইদনর অধীন আদরাপণীয় আয়কর প্রোন েইদত, শতড সাদপদক্ষ, ৩ (রতন) বৎসদরর জন্য 

অব্যােরত প্রোন কররল, যথা:- 

 (১) Oncology Club, Bangladesh; এবাং  

(২) Obstetrical and Gynaecological Society of Bangladesh (OGSB): 

শতড  

বরণ ডত প্ররতষ্ঠানসমূেদক আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬ 

এর উপ-ধারা (৫) এবাং (৬) সে অন্যান্য রবধানাবরল পররপালন কররদত েইদব।  

২। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

 জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 

 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

 (আয়কর)  

প্রজ্ঞাপন 

 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

 

এস, আর, ও নাং ১৫৬-আইন/আয়কর-৩১/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর 

আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত 

ক্ষমতাবদল ববসরকারী প্ররতষ্ঠাদনর স্বীকৃত ভরবষ্য তেরবল (Recognized Provident 

Fund), অনুদমারেত আনুদতারিক তেরবল (Approved Gratuity Fund), অনুদমারেত 

বাধ ডক্ তেরবল (Approved Superannuation Fund) এবাং অনুদমারেত বপনশন 

তেরবল (Approved Pension Fund) কর্তডক অরজডত আদয়র উপর করোর, শতড 

সাদপদক্ষ, হ্রাস কররয়া ১৫% রনধ ডারণ কররল, যথা:-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

শতড  
 

বরণ ডত তেরবলসমূেদক আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা 

৭৬ এর উপ-ধারা (৫) এবাং (৬) সে অন্যান্য রবধানাবরল পররপালন কররদত েইদব।  

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 

 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

 এস, আর, ও নাং ১৫৭-আইন/আয়কর-৩২/২০২৪।-জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরলয়া উরিরখত, এর ধারা ৭৬ এর উপ-

ধারা (৩) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, রনম্নবরণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূে বারতল কররল, যথা:- 

 (ক) এস, আর, ও নাং ১৯৬-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ৩০ জুন, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(খ) এস, আর, ও নাং ২২৭-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ জুলাই, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(গ) এস, আর, ও নাং ২২৯-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ জুলাই, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(ঘ) এস, আর, ও নাং ২৯৮-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ অদটাবর, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(ঙ) এস, আর, ও নাং ২৯৯-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ অদটাবর, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(চ)  এস, আর, ও নাং ৩০০-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ অদটাবর, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

(ছ)  এস, আর, ও নাং ৩০১-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ অদটাবর, ২০১৫ রিস্টাব্দ; 

এবাং 

(জ)  এস, আর, ও নাং ৩০২-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ অদটাবর, ২০১৫ রিস্টাব্দ: 

শতড 

এস, আর, ও নাং ২২৭-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ জুলাই, ২০১৫ রিস্টাব্দ এবাং এস, আর, ও 

নাং ২২৯-আইন/আয়কর/২০১৫, তাররখ: ০৮ জুলাই, ২০১৫ রিস্টাব্দ এর অধীন বযসকল প্ররতষ্ঠান কর 

অব্যােরতর সুরবধা বভাগ কররদতদছ বসসকল প্ররতষ্ঠান উক্ত প্রজ্ঞাপনসমূদের অধীন তাোদের কর 

অব্যােরত পূণ ড বময়াে বভাগ কররদব।  

২। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 

 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার  

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

 এস, আর, ও নাং ১৫৮-আইন/আয়কর-৩৩/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরলয়া উরিরখত, এর ধারা ৭৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত 

ক্ষমতাবদল, রনম্নবরণ ডত শতডাবরল সাদপদক্ষ, খুচরা যন্ত্রাাংশসে পূণ ডাঙ্গ রিজার, বররিজাদরটর, এয়ারকরিশনার ও 

বমাটর সাইদকল ততরীর ক্ষমতাসম্পন্ন রশল্প প্ররতষ্ঠাদনর বকবল এই রশদল্পর ব্যবসা েইদত অরজডত আদয়র উপর 

প্রদেয় আয়কর োর, ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরুর তাররখ েইদত ১২ (বাদরা) বৎসদরর জন্য হ্রাস কররয়া ৫% এ 

রনধ ডারণ কররল, যথা:- 

শতডাবরল: 

 (ক) প্ররতষ্ঠানটি বকাম্পারন আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এর অধীন রনবরিত নূতন 

বকাম্পারন েইদত েইদব; 

(খ)  আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬ এর উপ-ধারা (৫) এবাং (৬) সে 

অন্যান্য রবধানাবরল পররপালন কররদত েইদব; 

(গ) প্ররতষ্ঠানটি রবদ্যমান ব্যবসার পুনগ ডঠন, মাজডার, রর্মাজডার এর ফলশ্রুত বকাম্পারন েইদত পাররদবনা; 

(ঘ) প্ররতষ্ঠানটি জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কর্তডক অনুদমারেত েইদত েইদব এবাং অব্যােরতর বময়াে উত্তীণ ড না 

েওয়া পয ডন্ত এই অনুদমােন অব্যােত থারকদত েইদব; 

(ঙ)  প্ররতষ্ঠাদনর রনজস্ব বমাি ও র্াইস, poly urephene foaming plant, powder coating 
plant ততরীর ব্যবস্থা থারকদত েইদব; 

(চ)  প্ররতষ্ঠানটিদত সরক্রয় (active) বজড্ ব্যবস্থাপনা প্লান্ট এর ব্যবস্থা থারকদত েইদব; 

(ছ)  এই প্রজ্ঞাপন অনুযায়ী অব্যােরতপ্রাপ্ত বকাদনা রশল্প প্ররতষ্ঠান এই প্রজ্ঞাপদন বরণ ডত বকাদনা শতড বা 

শতডাবরল পররপালদন ব্যথ ড েইদল জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, তৎকর্তডক প্রেত্ত অনুদমােন প্রত্াোর কররদত 

পাররদব; এবাং 

(জ) বকাদনা আয়বদি ড সরকাদরর বকাদনা কর্তডপক্ষ কর্তডক প্ররতষ্ঠানটির উপর পররদবশ সাংরিষ্ট আইন 

ভদঙ্গর োদয় জররমানা আদরাপ করা েইদল, সাংরিষ্ট করবদি ড উক্ত প্ররতষ্ঠানটি এই প্রজ্ঞাপদন প্রেত্ত 

কর অব্যােরত পাইদব না। 

২। (ক) এস, আর, ও নাং ১৮৬-আইন/২০০৯, তাররখ: ০১ জুলাই ২০০৯ রিস্টাব্দ, অতঃপর ররেত এস, আর, ও 

বরলয়া উরিরখত, এতদ্দ্বারা ররেত করা েইদলা; 

  (খ) উক্তরূপ ররেতকরণ সদেও, ররেত এস, আর, ও নাং ১৮৬-আইন/২০০৯, তাররখ: ০১ জুলাই ২০০৯ 

রিস্টাব্দ এর অধীন বযসকল প্ররতষ্ঠান ববার্ ড কর্তডক অনুদমারেত েইয়াদছ, বসসকল প্ররতষ্ঠান তাোদের 

কর অব্যােরতর পূণ ড বময়াে এমনভাদব বভাগ কররদব বযন উোদের এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন অনুদমােন 

প্রোন করা েইয়ারছল এবাং তাোদের জন্য এই প্রজ্ঞাপদনর শতডাবরল প্রদযাজ্ েইদব। 

৩।  এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

  জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 
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 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

এস, আর, ও নাং ১৫৯-আইন/আয়কর-৩৪/২০২৪। জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর 

আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরলয়া উরিরখত, এর ধারা 

৭৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, রনম্নবরণ ডত শতডাবরল সাদপদক্ষ, বাাংলাদেশ 

অথ ডননরতক অঞ্চল আইন, ২০১০ (২০১০ সদনর ৪২ নাং আইন) এর ধারা ৫ এর অধীন বঘারিত 

অথ ডননরতক অঞ্চদল, অতঃপর উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চল বরলয়া উরিরখত, পণ্য উৎপােন বা বসবা 

প্রোদনর লদক্ষ্ পররচারলত বকাদনা প্ররতষ্ঠাদনর বকবল উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চদল পররচারলত 

ব্যবসাদয়র মাধ্যদম অরজডত আদয়র উপর ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরুর তাররখ েইদত ১ম, ২য় ও 

৩য় বৎসদরর জন্য ১০০%, ৪থ ড বৎসদরর জন্য ৮০%, ৫ম বৎসদরর জন্য ৭০%, ৬ষ্ঠ বৎসদরর 

জন্য ৬০%, ৭ম বৎসদরর জন্য ৫০%, ৮ম বৎসদরর জন্য ৪০%, ৯ম বৎসদরর জন্য ৩০% 

এবাং ১০ম বৎসদরর জন্য ২০% োদর প্রদেয় আয়কর েইদত অব্যােরত প্রোন কররল, যথা:- 

শতডাবরল: 

 (ক)  প্ররতষ্ঠানটি বকাম্পারন আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এর 

অধীন রনবরিত নূতন বকাম্পারন েইদত েইদব; 

(খ)  আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬ এর 

উপ-ধারা (৫) এবাং (৬) সে অন্যান্য রবধানাবরল পররপালন কররদত েইদব; 

(গ)  প্ররতষ্ঠানটি রবদ্যমান ব্যবসার পুনগ ডঠন, মাজডার, রর্মাজডার এর ফলশ্রুত 

বকাম্পারন েইদত পাররদবনা; 

(ঘ)  প্ররতষ্ঠানটি জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কর্তডক অনুদমারেত েইদত েইদব এবাং 

সম্পূণ ডরূদপ সরকার কতডক স্থারপত অথ ডননরতক অঞ্চদল অবরস্থত েইদত 

েদব; 

(ঙ)  প্ররতষ্ঠানটি ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরু েইবার বৎসর েইদত েশম বৎসর 

পয ডন্ত এই হ্রাসকৃত করোদরর সুরবধা প্রাপ্য েইদব;  

(চ)  বাাংলাদেদশ ইতঃপূদব ড পণ্য বা বসবা উৎপােদন ব্যবহৃত েইয়াদছ এইরূপ 

বকাদনা বমরশন, যন্ত্রপারত, ইত্ারে উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চদল বকাদনা রশল্প 

ইউরনট স্থাপদন ব্যবোর করা যাইদব না; 
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(ছ)  সাংরিষ্ট প্ররতষ্ঠান উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চদলর বারেদর বকাদনা রশল্প ইউরনট 

পররচালনা কররদত পাররদব না;   

(জ)  উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চদল প্ররতরষ্ঠত বযসকল প্ররতষ্ঠান বভাজ্ বতল, রচরন, 

আটা, ময়োসে রনত্ প্রদয়াজনীয় দ্রব্যারে উৎপােন এবাং রসদমন্ট, বলাো ও 

বলৌেজাতীয় পণ্য উৎপােন েইদত আয় প্রাপ্ত েয় বসসকল প্ররতষ্ঠান এই 

প্রজ্ঞাপদনর সুরবধা প্রাপ্য েইদব না;   

(ঝ)   এই প্রজ্ঞাপন অনুযায়ী অব্যােরতপ্রাপ্ত বকাদনা রশল্প প্ররতষ্ঠান এই প্রজ্ঞাপদন 

বরণ ডত বকাদনা শতড বা শতডাবরল পররপালদন ব্যথ ড েইদল জাতীয় রাজস্ব 

ববার্ ড, তৎকর্তডক প্রেত্ত অনুদমােন প্রত্াোর কররদত পাররদব; এবাং 

(ঞ)  বকাদনা আয়বদি ড সরকাদরর বকাদনা কর্তডপক্ষ কর্তডক প্ররতষ্ঠানটির উপর 

পররদবশ সাংরিষ্ট আইন ভদঙ্গর োদয় জররমানা আদরাপ করা েইদল, 

সাংরিষ্ট করবদি ড উক্ত প্ররতষ্ঠানটি এই প্রজ্ঞাপদন প্রেত্ত কর অব্যােরত পাইদব 

না। 

ব্যাখ্যা: এই প্রজ্ঞাপদন “ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরু” বরলদত উক্ত অথ ডননরতক অঞ্চদল 

প্ররতষ্ঠান বয তাররদখ ব্যবসা েইদত আয় প্রাপ্ত েইদব বা অজডন শুরু কররদব বসই তাররখদক 

বুঝাইদব।  

২।  (ক) এস, আর, ও নাং ১০৪-আইন/আয়কর/২০২০, তাররখ: ২৫ মাচ ড, ২০২০, 

অতঃপর ররেত এস, আর, ও বরলয়া উরিরখত, এতদ্দ্বারা ররেত করা েইদলা; 

 (খ) উক্তরূপ ররেতকরণ সদেও, ররেত এস, আর, ও নাং ১০৪-

আইন/আয়কর/২০২০, তাররখ: ২৫ মাচ ড, ২০২০ রিস্টাব্দ এর অধীন বযসকল 

প্ররতষ্ঠান ববার্ ড কর্তডক অনুদমারেত েইয়াদছ, বসসকল প্ররতষ্ঠান তাোদের কর 

অব্যােরতর পূণ ড বময়াে এমনভাদব বভাগ কররদব বযন উোদের এই 

প্রজ্ঞাপদনর অধীন অনুদমােন প্রোন করা েইয়ারছল এবাং তাোদের জন্য এই 

প্রজ্ঞাপদনর শতডাবরল প্রদযাজ্ েইদব। 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 

 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাররখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ রিষ্টাব্দ 

 এস, আর, ও নাং ১৬০-আইন/আয়কর-৩৫/২০২৪।- জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর 

আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বরলয়া উরিরখত, এর ধারা 

৭৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, রনম্নবরণ ডত শতডাবরল সাদপদক্ষ, বাাংলাদেশ োই-বটক 

পাকড কর্তডপক্ষ আইন, ২০১০ (২০১০ সদনর ৮নাং আইন) এর ধারা ২২ এর রবধান অনুযায়ী 

বঘারিত সরকারর োই-বটক পাদকড, অতঃপর উক্ত োই-বটক পাকড বরলয়া উরিরখত, পণ্য 

উৎপােন বা বসবা প্রোদনর লদক্ষ্ পররচারলত বকাদনা প্ররতষ্ঠাদনর বকবল উক্ত োই-বটক পাদকড 

পররচারলত ব্যবসাদয়র মাধ্যদম অরজডত আদয়র উপর ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরুর তাররখ েইদত 

১ম, ২য়, ৩য়, ৪থ ড, ৫ম, ৬ষ্ঠ ও ৭ম বৎসদরর জন্য ১০০% এবাং ৮ম, ৯ম ও ১০ম বৎসদরর 

জন্য ৭০% োদর প্রদেয় আয়কর েইদত অব্যােরত প্রোন কররল: 

শতডাবরল: 

 (ক)  প্ররতষ্ঠানটি বকাম্পারন আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এর 

অধীন রনবরিত নূতন বকাম্পারন েইদত েইদব; 

(খ)  আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬ এর 

উপ-ধারা (৫) এবাং (৬) সে অন্যান্য রবধানাবরল পররপালন কররদত েইদব; 

(গ)  প্ররতষ্ঠানটি রবদ্যমান ব্যবসার পুনগ ডঠন, মাজডার, রর্মাজডার এর ফলশ্রুত 

বকাম্পারন েইদত পাররদব না; 

(ঘ)  প্ররতষ্ঠানটি জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কর্তডক অনুদমারেত েইদত েইদব এবাং 

সম্পূণ ডরূদপ সরকার কর্তডক স্থারপত োই-বটক পাদকড অবরস্থত েইদত েইদব; 

(ঙ)  প্ররতষ্ঠানটি ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরু েইবার বৎসর েইদত েশম বৎসর 

পয ডন্ত এই হ্রাসকৃত করোদরর সুরবধা প্রাপ্য েইদব; 



 evsjv‡`k †M‡RU, AwZwi³, †g 29, 2024 18256 

(চ)  বাাংলাদেদশ ইতঃপূদব ড পণ্য বা বসবা উৎপােদন ব্যবহৃত েইয়াদছ এইরূপ 

বকাদনা বমরশন, যন্ত্রপারত, ইত্ারে উক্ত পাদকডর বকাদনা রশল্প ইউরনট স্থাপদন 

ব্যবোর করা যাইদব না; 

(ছ)  সাংরিষ্ট প্ররতষ্ঠান উক্ত োই-বটক পাদকডর বারেদর বকাদনা রশল্প ইউরনট 

পররচালনা কররদত পাররদব না;   

(জ) এই প্রজ্ঞাপন অনুযায়ী অব্যােরতপ্রাপ্ত বকাদনা রশল্প প্ররতষ্ঠান এই প্রজ্ঞাপদন 

বরণ ডত বকাদনা শতড বা শতডাবরল পররপালদন ব্যথ ড েইদল জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, 

তৎকর্তডক প্রেত্ত অনুদমােন প্রত্াোর কররদত পাররদব; এবাং 

(ঝ) বকাদনা আয়বদি ড সরকাদরর বকাদনা কর্তডপক্ষ কর্তডক প্ররতষ্ঠানটির উপর 

পররদবশ সাংরিষ্ট আইন ভদঙ্গর োদয় জররমানা আদরাপ করা েইদল, সাংরিষ্ট 

করবদি ড উক্ত প্ররতষ্ঠানটি এই প্রজ্ঞাপদন প্রেত্ত কর অব্যােরত পাইদব না। 

  ব্যাখ্যা:- এই প্রজ্ঞাপদন “ব্যবসারয়ক কায ডক্রম শুরু” বরলদত োই-বটক পাদকড প্ররতষ্ঠান 

বয তাররদখ ব্যবসা েইদত আয় প্রাপ্ত েইদব বা অজডন শুরু কররদব বসই তাররখদক বুঝাইদব।  

২।  (ক)  এস, আর, ও নাং ২২৮-আইন/২০১৫, তাররখ: ০৮ জুলাই ২০১৫ রিস্টাব্দ, 

অতঃপর ররেত এস, আর, ও  

বরলয়া উরিরখত, এতদ্দ্বারা ররেত করা েইদলা; 

 (খ) উক্তরূপ ররেতকরণ সদেও, ররেত এস, আর, ও নাং ২২৮-আইন/২০১৫, 

তাররখ: ০৮ জুলাই ২০১৫ রিস্টাব্দ এর অধীন বয সকল প্ররতষ্ঠান ববার্ ড কর্তডক 

অনুদমারেত েইয়াদছ বসসকল প্ররতষ্ঠান তাোদের কর অব্যােরতর পূণ ড বময়াে 

এমনভাদব বভাগ কররদব বযন উোদের এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন অনুদমােন 

প্রোন করা েইয়ারছল এবাং তাোদের জন্য এই প্রজ্ঞাপদনর শতডাবরল প্রদযাজ্ 

েইদব। 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ০১ জুলাই, ২০২৪ রিষ্টাব্দ েইদত কায ডকর েইদব। 

 

জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশক্রদম, 

 আবু মেনা মোোঃ রেোতুল মুননে 

 নিননয়র িনিব 

 অভ্ৈন্তরীণ িম্পদ নবভ্াগ, অর্ থ েন্ত্রণালয় 

 ও 

 মিয়ারম্যান 

 যাতীয় রাযস্ব মবার্ থ, ঢাকা। 
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